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REHABILITACE RUDOLFA SLÁNSKÉHO
Dr. V. Ron

Nejvyšší soud v Československu provedl revisi procesu proti 
Rudolfu Slánskému, někdejšímu gen. tajemníku Komunistické 
strany československé. Slánský byl odsouzen pro zločiny velezra­
dy, špionáže a kontrarevoluce k trestu smrti. Rozsudek byl nad 
nim také vykonán. Nyni Nejvyšší soud rozhodl, že Slánský nebyl 
vinen a že nespáchal zločiny, ke kterým se doznal, ze kterých 
byl usvědčen a pro které byl odsouzen a popraven. Každému 
jedinci s normálními usuzovacimi schopnostmi zatoč! se patrně 
hlava nad logikou komunistické spravedlnosti. Držitelé komunis­
tické moci a jim poplatný tisk zaobali však tento nesmysl, který 
je výsměchem přirozenému právnímu nazírání a citu spravedlnosti, 
do frázi o socialistické zákonitosti v naději, že se jim podaří dále 
balamutit lid, jemuž vládnou. V této naději budou však již trpce 
zklamáni.

O případ Rudolfa Slánského nezajímáme se s hlediska jeho 
vlastního osudu, neboť Slánský byl rozdrcen mezi válci metafy- 
sických Božích mlýnů pro jiné zločiny, které spáchal během 
výkonu své funkce. V únoru 1948 byl spoluhrobařem demokracie 
v Československu a jeho ruce byly potřísněny krví Dr. Milady 
Horákové, Závise Kalandry, gen. Piky, Ing. Sochorce a celé řady 
známých i bezejmených českých a slovenských demokratů. Pří­
padu Rudolfa Slánského používáme jako příležitosti, abychom se 
zamyslili nad pojetím práva a spravedlnosti v demokratické spo­
lečnosti oproti pojetí komunistické oligarchie.

Právo je označováno jako část morálky-ovšem morálky chápa­
né v principech civilizovaného světa a nikoliv v pojetí komunistic­
kého systému, jehož morálka je založena na principech nemorál­
ních. Zákony spočívající na takových principech nemohou být 
závazné, i kdyby je parlament odhlasoval sebe větší většinou a 
se všemi náležitostmi vyžadovanými ústavní listinou.

V demokratických režimech je naprostou samozřejmostí poža­
davek, aby byl výkon práva svěřen soudům nezávislým na záko­
nodárné a výkonné moci státní, neboť jinak je vždy dáno nebezpečí 
zásahu do nestranného výkonu spravedlnosti. Komunistickému 
režimu se ovšem nezávislost soudcovské moci nijak nehodí do 
jeho vládního systému, pro který je ústředním zdrojem veškeré 
moci jediná, t. j. komunistická strana. Soudy jsou proto degra­
dovány na pouhého lokaje této politické strany a vykonávají 
poslušně rozkazy a přání diktované momentální politickou konste­
lací a mocenskými zájmy. Jedině tak si můžeme vysvětlit zjev, 
že týž soud, který včera odsoudil člověka k trestu smrti pro 
nespáchané zločiny, zítra jej osvobodí a vrátí mu občanská práva, 
aniž by mu ovšem vrátil bezprávně odňatý život. Hrůznost tako­
vého systému nemůže pro nás být zmírněna okolností, že se tento 
případ týká bývalého předního člena komunistické strany, neboť 
pro nás i vražda vraha zůstává zločinem.

Na tomto případu je zarážející ještě dalši skutečnost, která 
svědčí o nedůslednosti a strachu dnešního komunistického vedení 
v Československu. Rehabilitace Slánského je totiž zatím bez 
důsledků pro ty, kteří se o jeho vraždu především zasloužili. Akci 
proti němu připravili Kopecký, čepička, Kopřiva, Široký a na 
prvním místě Antonín Novotný, dnes president republiky. Jsme 
však přesvědčeni, že neúprosná logika osudu brzy postihne i je. 
Rozsudek nad nimi byl již vynesen a to ne snad jen politickou 
emigrací nýbrž celým národem doma. Tento rozsudek bude nad 
nimi také vykonán v době nepříliš vzdálené, aniž by musili čekat 
na spravedlnost Božich mlýnů.

Z toho důvodu nežádáme po dnešním režimu v Československu 
rehabilitaci Dr. Milady Horákové, Záviše Kalandry, gen. Piky, 
Ing. Sochorce, arcibiskupa Berana, biskupa Zely, Vojtašáka a dal­
ších biskupů, kneži a laiků, kteří se stali obětí zločinného režimu. 
Jejich rehabilitaci tímto režimem pociťovali bychom jako pohanu 
jejich památky. Oni budou žít v naší paměti a paměti generací 
příštích jako mučedníci za nejdražší statky člověka — svobodu.

SVĚTSKÁ SLÁVA
Karel Schwarzenberg

“Spravedlnosti Páně jsou pra­
vé, obveselujíci srdce, a soudy 
jeho lahodnější nad med a strdi” 
— tento úryvek z osmnáctého 
žahnu se modlí Církev v desátém 
týdnu po svatodušních svátcích. 
A právě během toho týdne se 
domov i svět dověděl, že Komu­
nistická Strana Československa 
vyloučila soudruha Alexeje Če­
pičku. Když v Kanadě, nebo v 
jiné zemi “formální demokracie”, 
nějakého člena vyloučí politická 
strana, znamená to pro něho ne­
malou mrzutost. Buď se musí po­
litického života vzdát vůbec, ne­
bo musi v jiné politické straně 
hledat možnost, jak znovu před­
stoupit před voliče. V Českoslo­
venské Socialistické Republice se 
věci máji poněkud jinak. Předev­
ším není strana jako strana, nýbrž 
sama ústava označuje Komunis­
tickou stranu za souhrn nejuvě­
domělejších příslušníků dělnické 
třídy. Ale vyloučený neni pouze 
ponížen zařazením mezi neuvě­
domělé pitomce, kteří náleží dru­
hým stranám Národní Fronty 
nebo dokonce tráví život jako 
bezpartijní. Nastávají mu ještě 
jiné zážitky, a že mu nastat mu­
sejí, to je právě dílem občana 
čepičky samého v prvé řadě.

Proto jeho osud je zpráva “ob- 
veselujicí srdce”, srdce všech 
věrných Čechoslováků doma i po 
světě. Než především pro přísluš­
níky československého vojska je 
tato zpráva "lahodnější nad med 
a strdí”; neboť oni to byli, kteří 
se cítili činností tohoto pána ura­
ženi a sesměšněni. Českosloven­
ská armáda byla budována na 
základě čistě demokratickém; v 
ní se povýšení udělovalo jedině 
podle prokázané schopnosti, a to 
rovně všem, bez ohledu na rodin­
ný původ. Byla to armáda repu­
blikánská. Jak vážně byla chápá­
na tato zásada, prokážeme jedním 
případem. Bylo předpisem, že v 
záloze muže být důstojník pový­
šen nanejvýš na štábního kapitá­
na. Rozumný tento předpis byl 
založen na úvaze, že jedině v ak­
tivní službě, jedině ve službě dů­
stojníka z povolání, může voják 
získat ty znalosti a zkušenosti, 
které mu umožní zastávali vyšši 
hodnost. Nuže: president Masa­
ryk si přál udělili důstojnickou 
hodnost ministru Benešovi, kte­
rého — jak bylo všeobecně zná­
mo — si přál míti nástupcem na 
presidentském křesle. Jelikož nad 
to právě president Masaryk vždy 

Pokračováni na straně 2.

PEARSON ODPOVÍDÁ SEPARATISTŮM
Quebec byl v posledních měsi- 

c i c h svědkem separatistických 
tendenci v mnoha obměnách — 
od Caouelových řečí, obdivujících 
nacistické předáky až po bomby, 
jež si vyžádaly lidské oběti.

Federálni vláda, zvláště nová 
vláda Pearsonova, se snaži od­
stranit přičiny neklidu ve fran­
couzské části Kanady, ačkoliv 
mnoho příčin může odstranit 
pouze Quebec sám. Psychologic­
ké přičiny v povaze obyvatelů 
Quebecu jsou pravděpodobně od­
povědny za politickou a hospo­
dářskou situaci ve stejné míře ja­
ko anglosaský kapitál.

Separatismus se zřejmé jeví 
mnoha lidem v Quebecu jako sa­
mospasitelná odpověď, aniž by 
mnoho uvažovali o následcích pro 
Kanadu (což z jejich hlediska je 
pochopitelné), ale pro Quebec 
samotný. Zřejmě je nenapadlo, že 
jejich samospasitelná odpověď by 
v sobě mohla chovat zárodky 
konce nejen politické autonomie, 
ale i konce existence kultúrni.

V řeči k redaktorům francouz­
ských týdeníků v minulých dnech 
ministerský předseda L. B. Pear­
son varoval, že v případě odluky 
od Kanady Quebec by byl brzy 
pohlcen v “invasi” americké kul­
tury a amerického kapitálu.

ŘEČ OBYČEJNÝCH LIDÍ
UKÁZKA ZE ZPĚVŮ NOVÉ ČÍNY 

Josef Čermák
Komunisté vždycky předstírali, 

že mluví za tak zvané obyčejné 
lidi, Že vyšli z lidu, že jsou svědo­
mím lidu, že mluví řečí lidu. Že 
mluví řeči lidu... Je pravda, že na 
táborových schůzích jejich řeč 
je prostá a srozumitelná: Hrr na 
kapitalisty, hrr na náboženství, 
hrr na reakcionáře! Že jejich ře­
še n í hospodářských problémů, 
ačkoliv jednoduché a prosté, neni 
zrovna účinné, ukazuje skuteč­
nost, že 18 let po válce jsou v 
Československu fronty na všecko, 
počínaje knoflíky a konče půl 
kilem masa.

Ale vraťme se k jednoduchosti 
a prostotě řeči komunistických 
spasitelů. Představte si prostého 
a obyčejného čínského vojáčka, 
který snad měl to štěstí, že se 
naučil číst. A že si otevře číslo 
komunistického vojenského listu

"Rudá vlajka” a vidi tam rudé na 
bílém vytištěnu tuto moudrost ze 
zpěvů nové Číny:

Všichni komunisté musí tvrdě 
pracovat, aby vytříbili svoji 
schopnost rozlišovat mezi opono­
váním dogmatismu marx-leninis- 
mem a oponování marx-leninismu 
revisionismem pod pláštíkem 
oponováni dogmatismu a rozlišo­
vat mezi oponováním sektářství 
proletářským internacionalismem 
a oponováním proletářskému in- 
t e r n acionalismu velmocenským 
šovinismem a úzkým nacionalis­
mem pod pláštíkem oponováni 
sektářství.”

Nijak by nepřekvapilo, kdyby 
po přečtěni této jasné a prosté 
moudrosti náš vojáček spáchal 
sebevraždu anebo útek do Hong 
Kongu.

NÁMLUVY NA SMRTELNÉ POSTELI
Valerie Bílá

Důležité dějinné události oby­
čejně vrhají dlouhé stíny, jichž 
výběžky zchmuří bezprostřední 
okolí některých krajů až dlouho 
po vlastní prapříčině. Tak trvalo 
několik let než země, které od té 
doby se nazývají satelitní, vy­
chutnaly plody nešťastné politi­
ky Západu vůči Sovětskému sva­
zu, datující se již z let válečných 
a vrcholící chaotickým uspořádá­
ním poválečné Evropy.

■Shovívavější kritikové tehdej­
ších katastrofálních hrubek spo­
jenců ve vyjednávání s hrozivým 
nepřítelem lidstva, jenž jen pře­
chodně nasadil tvář mstitele na­
cistického konkurenta, měli po 
ruce omluvu a vysvětleni minu­
lých nedostatků prozíravosti.

Válečná únava, hrdinská pomoc 
a vypětí Ruska při odporu vůči 
nepříteli ohrožujícímu celou zá­
padní civilisaci, podlomené zdra­
ví amerického presidenta, jenž ve 
svém humanistickém idealismu 
pokládal krvelačného Stalina za 
rovnocenného partnera, a koneč­
ně nedostatečná znalost komu­
nistického učeni — to vše osvět­
lovalo i když nikterak neomlou­
valo původ tragedie, dokonávají­
cí pohromu a utrpení způsobené 
válečnou vichřici.

Tak oběti nemotorné a lehko­
myslné politiky Západu stály 
koncem let čtyřicátých a během 
let padesátých v nezávistihodné 
situaci pozorovatele nedůstojné­
ho divadla, jehož děj patrně ne­
bylo možno ani zastavit, ani do 
něj zasáhnout, a spolu účinkovat 
při ozdravění mezinárodní diplo­
macie.

Když mezitím vývoj jaderných 
zbraní vyvolal kolosální závodě­
ní partnerů studené války, avšak 
jakousi ironii osudu zabránil vy­
puknutí války skutečné, ukázalo 
se s rostoucí přesvědčivostí, že 
Sověty přes dramatický technic­

ky vývoj nejsou schopny držet 
krok se Spojenými státy. O tom 
svědčí nedostatky v zásobování 
všemi denními potřebami a najmě 
potravinami, jež v poslední době 
u většiny satelitů nabývají katas­
trofálního rázu.

Přes obdivuhodnou organisační 
schopnost Chruščovovu, jenž na 
hrobech a vězeních statisíců obětí 
a na otrockých poutech milionů 
vystavěl v šlépějích svého učitele 
Stalina mocnou průmyslovou říši, 
léta šedesátá ukazovala diktáto­
rovi neláskavou tvář. Technická 
vyspělost, jež měla klestit cestu 

Pokračování na str. 2.

ŠEDESÁT LET PROF. DR. RENÉ 
WELLKA

Dne 22.srpna t. r. dožil se še­
desáti let prof. dr. René \\ ellek, 
předseda Společnosti pro vědy a 
umění (Czechoslovak Society oí 
Arts and Sciences in America). 
Vídeňský rodák, jeho otec byl če­
ským úředníkem v rakouském 
ministerstvu sociální péče - pře­
stěhoval se hned v roce 1918 s 
rodiči do Prahy. Po studijich na 
Karlově universitě, kde získal 
doktorát filozofie, působil několik 
let na universitě Princeton a na 
Smith College. Pak se vrátil do 
Československa a byl od roku 
1930 do roku 1935 docentem an­
glické literatury na Karlově uni­
versitě. Nato přednášel po čtyři 
léta českou literaturu a jazyk na 
universitě Londýnské, odkud pře­
šel roku 1939 na státní universitu 
lowskou v USA. Od roku 1946 
je dr. Wellek řádným profesorem 
university Yale, nejprve jako 
přednosta slovanského odděleni a 
nyni jako šéf odděleni pro srov­
návací literaturu.

Seznam knih, studii a článků, 
recenzi a předmluv, jež prof. Wel­
lek napsal v oboru českého a slo­
venského písemnictví, filozofie, 
srovnávací literatury a literárni 
kritiky, obsahuje několik set čísel 
a každé z nich je věru hodno po­
zoru. Celý ten seznam by si za­
sloužil otištěni. My se tu zmiňme 
aspoň o jeho “Theorii literatury” 
(napsal ji spolu s Austinem War- 
renem) a o monumentálních “Dě­
jinách moderní kritiky”. Obě 
knihy byly z původního anglic­
kého zněni přeloženy už do půl 
tuctu dalších jazyků a jsou v 
nauce o literatuře považovány za 
klasická díla. Významné jsou i 
literární články a hesla, jimiž 
prof. Wellek přispěl do celé řady 
naučných slovníků.

Vypsat všecky pocty a funkce, 
jichž se René Wellkovi za pěta­
třicet let jeho akademické čin­
nosti dostalo, by zabralo skoro 
tolik místa jako seznam jeho pu­
blikaci. Uvedeme tu jen některé. 
Je nositelem čestných doktorátů 
Lawrence College a universit 
Harvardské, Oxfordské a Římské. 
Je členem Akademie věd a umě­
ní v USA, Holandsku, Itálii a 
Bavorsku. Je předsedou Meziná­
rodního sdružení pro srovnávací 
literaturu, místopředsedou Ame­
rického sdružení pro srovnávací 
literaturu a členem redakční rady 
několika vědeckých časopisů. Za­
sedá jako poradce v několika vě­
deckých společnostech a nada­
cích, jichž je současně také váže­
ným členem. Na vědecké badáni 
dostal už třikrát stipendium Gug- 
genheimovo, čtyřikrát Rockefel- 
lerovo a jednou Fulbrightovo.

Na počest šedesátký profesora 
Wellka vychází v těchto dnech 
péči SVU v nakladatelství Mou­
ton v Hágu antologie jeho prací 
o české literatuře a kultuře. Pro­
kazujíce poctu svému předsedovi, 
cítíme, že jsme poctili i sebe. V 
šedesáti letech má před sebou 
oslavenec ještě hodně práce a 
mnoho záměrů. Vime, že je splní 
skvěle a slavně. Přejeme panu 
profesorovi i jeho drahým hodně 
zdraví a životní pohody.

— R. Š. - SVU —

Přední exiloví básníci Inka Smut­
ná, Pavel Javor a Miloslav Zlá­
mal zarecituj! ukázky ze své 

poesie

7:00 p.m. Maple Leaf Ballroom, 
Westbury Hotel

BANQUET
Master of Ceremonies:

Jan RUBES
Opening Ceremonies

Arias from Dvořák’s opera 
“Jakobi'n”:

Jan Rubes accompanied by 
Ruth Shipman

Grace: Rev. Gerard Janda 
“Czech Literature at the Cross­
roads of Europe” — Guest Speak­
er: Dr. René Wellek, Head of the 
Department of Comparative Li­

terature, Yale University
Compositions for piano played 

by the composer,
Oskar Morawetz

Benediction: Rev. J. Novak
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Č5. SPOLEČNOST 
PRO VĚDY A UMĚNÍ

(Czechoslovak Society of Arts 
and Sciences in America, Inc.) 
7. ZÁŘÍ — VÝZNAMNÝ DEN 
V TORONTSKÉM KRAJAN­

SKÉM ŽIVOTĚ
Jak jsme již uvedli, Společnost 

pro vědy a umění pořádá v To­
rontu v sobotu, dne 7. září cyklus 
přednášek a banket, jež budou 
významnou manifestací svobod­
né československé kultury. Dnes 
otiskujeme konečný program.

v sobotu, 7. září v Torontě 
10 hod. dopoledne : Valné shromá­
ždění
2 hod. odpoledne - Divadelní sál 

Torontské městské knihovny, St. 
George a College Streets.

PROGRAM SJEZDU
O relativitě, vesmíru a filozofii — 
přednáší ProL Dr. Václav Hla­

vatý
Platí Mnichovská dohoda? — 
přednáší Prof. Dr. Vratislav 

Bušek
Svědectví a zkazky z života výt­
varného —- přednáší velvyslanec 

Jaroslav Šejnoha



SVĚTSKÁ SLÁVA
Dokončení se str. 1.

zdůrazňoval významný podíl Ed­
varda Beneše na odboji proti Ra­
kousku, na zřizení nezávislé re­
publiky, přál si uděliti mu hod­
nost výjimečně vysokou. A tu 
tedy se odvážil uděliti mu hod­
nost majora v záloze — o jeden 
hodnostní stupeň výše, nežli od­
povídalo všeobecnému předpisu. 
To bylo vše, co si dovolil demo­
kratický president ve prospěch 
přitele, kterému jinak přál tolik, 
že to budívalo ostrou kritiku. Ta­
ková byla armáda ncodvislého 
Československa.

Jakmile ovšem nebožtík Gott­
wald přijal titul presidentský, 
oblékli on i jeho zeť, právě pan 
Čepička, generálské stejnokroje. 
Pan Čepička tedy, který podle 
předpisu republiky se mohl stát 
nanejvýše štábním kapitánem, 
stál tu náhle jako armádní gene­
rál. Ba ne: jako generál-plukov- 
nik; neboť ten pán spěchal česko­
slovenské generálske hodnosti 
nahradili ruskými... totiž pruský­
mi, které carské Rusko od svého 
vojenského vzoru, královského 
Pruska, kdysi převzalo. Přiroze­
ně mu také československá gene- 
rálská uniforma nestačila, nýbrž 
vymyslil si novou, bohatěji vyší­
vanou — “a na bříško dáme poz­
lacený pás”, jak zpíváme v “Pro­
dané nevěstě”.

Namítne někdo, že tím se ko­
nečně presidentský zeť pouze vrá­
til od republikánské tradice ku 
tradici starší - monarchické. Za 
rakouského mocnářství zajisté 
bývali císařovi synové a synovci 
také povyšováni o mnoho rychle­

ji, nežli prostí poddaní. Dozaji­
sta! jenže i ten postup arcikní­
žat byl o něco pomalejší, nežli 
páně Čepičkův. I ten císařský syn, 
když ho v chlapeckém věku udě­
lali poručíkem, musel sloužit, než 
ho znovu povýšili; musel sloužit 
celá léta, než ho snad udělali ge­
nerálem; a musel se vyznamenat 
ve službě nebo dokonce před ne- 
přitelem, měl-li dosáhnout, jako 
pan Čepička, nejvyššího pořadí 
generálského. A což, napadlo-li 
císaře někoho povýšit z ničehož 
k nejvyšši hodnosti, jako to ne­
božtík Gottwald s panem zetěm 
udělal? To provedl císař Franti­
šek ze žárlivosti na svého nada­
ného bratra Karla: aby nemusel 
v roce 1805 svěřit velení armády 
tomuto, udělal mladičkého arcik­
nížete Jana hnedle maršálkem, a 
armádu mu svěřil. Jenže rozum­
ný mladík se dal do pláče, když 
měl obléci stejnokroj, o kterém 
sám věděl že je nezasloužený a 
tudíž nesmyslný. (Dodatečně se 
pak přece válečnictví přiučil.) 
Pan Čepička podobných rozpaků 
necítil — zato jsme se jeho ble­
skovým povýšením cítili uraženi, 
poníženi a sesměšněni my, kteří 
jsme svých důstojnických hvěz­
diček nabyli normálním, předep­
saným, poctivým způsobem. Hnu­
silo se nám v našem čestném 
stejnokroji viděti toto “hezounké 
zvířátko” s jeho pozlaceným pá­
sem. Pán Bůh zaplať těm, kteří 
dávají nyní hrdinovi tohoto cir­
kusového výstupu příležitost pře­
mýšlet o svých minulých výko­
nech ! Pán Bůh jim to odplať, a 
dej se jim dostat mezi poctivé 
lidi.

Dokončení se str. 1. 
konečnému opanováni celého svě­
ta, ve spojení a myšlenkami na 
svobodu, jež se postupně zmoc­
ňovaly myslí uvězněných za ost­
natými dráty a potupnou zdí, po­
čala klást nesnesitelné břimě na 
rozlehlé komunistické hospodář­
ství.

Starostlivé pohledy Sovětů se 
též stále častěji upíraly na vý­
chod, kde Čina, bývalý ideolo­
gický druh, ve své nebezpečné 
hladovosti vyvstávala co nepo­
měrně nebezpečnější nepřítel než 
jim doposud byly Spojené státy. 
Také věrnost Číny k starému 
marxistickému učení, jemuž na­
sadil zuby Stalin svým heslem, 
že kapitalismus je možno přemo­
ci jenom válkou, počala podlamo­
vat prestýž ruského komunismu 
u komunistických partaji na ce­
lém světě. Zde se počaly mstít 
ideologické kotrmelce Chruščo- 
vovy, hlavně pak jeho posmrtné 
sesazení Stalina.

V tomto historickém okamžiku 
by se bylo dalo očekávat, že Spo­
jené státy trpělivě vyčkají neod- 
vratné přiblíženi mnohaletého 
soupeře, jenž logicky bude nucen 
hledat útočiště v pomoci Západu. 
Ne tak. Když již komunistické 
myšlence jako takové odznivají 
umíráčkem, Spojené státy s bez­
mocným partnerem Anglií poní­
ženě uzavírají s Ruskem smlouvu 
o částečném zastavení nukleár­
ních pokusů. A aby si zajistili 
shovívavost mocného soupeře, do- 
konce pomýšlejí na uzavření 
smlouvy s t. zv. Varšavským pak­
tem.

Ukvapené uzavření paktu o 
omezeni jaderných pokusů na 
zkoušky podzemní zrovna v době,

Od 15. září t. r. nemusí občané 
Itálie, Portugalska, Řecka, Špa­
nělska a Turecka žádat o kanad­
ské návštěvní visum, pokud zde 
nemají v úmyslu zůstat déle než 
3. měsíce. Musí mít jenom finanč­
ní prostředky na obě cesty a na 
pobyt zde. Zprávu o tomto zjed­
nodušeni styku mezi Kanadou a 
zmíněnými zeměmi přinesl to- 
rontský “Telegram” minulý tý­
den.

Blagoj Karagjule, vynikající 
tanečník makedonského souboru 
“Oree Nikolov”, zahynul spolu se 
svou ženou a dcerou během ze­
mětřesení ve Skoplji. Soubor vy­
stoupí v Torontě ve dnech 22. až 
28. září.

kdy obě strany musejí nahléd­
nout! zbytečnost dalších testů 
povrchových, nutně vzbuzují po­
chybnosti co do zodpovědnosti 
západní diplomacie. Jak je mož­
no, že po dlouhých letech marné­
ho vyjednávání se Sověty, po ne­
přetržitém řetězu porušených 
smluv, Spojené státy ztrácí hlavu 
a umlouvají něco, co ve skuteč­
nosti si stav zbrojení hlavně na 
straně ruské beztak vynucuje? V 
návalu dobrovolných spolupodpi- 
sovatelů paktu na obou stranách 
zaniká moudrý hlas generála de 
Gaulla. Jeho přikladu nemůže ná­
sledovat ani kancléř Adenauer, 
jehož ruce jsou doposud vázány 
uměle živenou nedůvěrou k no­
vému demokratickému západní­
mu Německu.

Není divu, že kancléř Adenauer 
je naplněn obavami z následků 
této nešťastné úmluvy, již je mož­
no zváti nanejméně přebytečnou. 
Že přesto ani v této věci západní 
diplomaté komunistům nedůvě­
řují je jasné z ujišťováni zodpo­
vědných vládních představitelů, 
že i pro případ nedodržení smlou­
vy se strany Sovětů nebo neoče­
kávaný útok, Spojené státy dis­
ponují dostatečnou obranou.

Neustále se vyskytující úvahy 
o možnosti další úmluvy s Var­
šavským paktem ve sloupcích 
světového tisku plným právem 
zneklidňuji každého rozumně uva­
žujícího jedince. Jedině důvěra 
v poslední špetku rozvahy západ­
ních diplomatů může zapudit oba­
vy, že by Západ přistoupil k pod­
pisování úmluv s partnerem, kte­
rý de jure ani neexistuje.— Jisto 
je, že stojíme před dobou plnou 
závažných události.

Z HAMILTONU
Hamiltonská odbočka ČSNS. 

připravuje tradiční piknik s pou- 
štěnim draků na farmě u Petřků 
na neděli 15. září 1963. Reservuj­
te si tento den a pomožte dětem 
udělad “draky”, aby mohli závo­
dit kdo výš.

NÁRODNÍ RADA ŽEN SVOBODNÉHO 
ČESKOSLOVENSKA

ÚSPĚCHY 
“NAŠICH HLASŮ”

“Naše Hlasy” si nemohou stě­
žovat na nedostatek uznání, ať 
už z míst oficiálních či soukro­
mých (ani na nedostatek pozor­
nosti ze strany separatistů, ko­
munistů a jiných skupin, jež nám 
zřejmě nejsou přátelsky naklo­
něny).

Zvlášť těší, když naše články 
jsou přetištěny jinými novinami, 
třeba i bez uvedení pramene. Ta­
kových případů je hezká řádka. 
Mezi časopisy, které nám udělaly 
takovou nepřímou poklonu patří 
i “Nový Domov”, který v čísle 
ze 17. srpna přetiskl článek “Pět 
papežů nás dělí od konce světa”, 
původně uveřejněný v “Našich 
Hlasech” v čísle 26. ze dne 29. 
června 1963. I když “Nový do­
mov” pramen neudal, děkujeme 
za uznání.

ONTARIO VOLÍ
Krátce po oznámení změn ve 

svém kabinetu (Allan Grossman 
se stal ministrem reformních ins­
titucí, James A u 1 d ministrem 
cestovního ruchu, Irwin Haskett 
ministrem dopravy), ministerský 
předseda Robarts vypsal volby do 
provinčního parlamentu na 25. 
září.

NOVÁ LÉČBA SRDEČNÍ
CHOROBY

Bostonský lékař, Dr. Bernard 
Lown vynalezl přístroj, nazvaný 
“cardoverter”, který se zdá být 
naprosto účinný v léčbě srdcí, 
trpící nepravidelným tepem. Ta­
to choroba byla zatím téměř ne­
vyléčitelná. Léčba se provádí tím, 
elektrický proud o 7.000 voltech 
proběhne srdcem za 1-400 vteři­
ny-

50 MILIONŮ DOLARŮ 
NA VÝSTAVU

Ministerský předseda L. B. 
Pearson oznámil, že federální vlá­
da přispěje 50 miliony dolary na 
Mezinárodní výstavu, jež se bu­
de konat v Montreálu v r. 1967. 
Práce na výstavišti již byly za­
hájeny.

RYCHLÁ "LIKVIDACE" ZÁSOB
Ústřední komise lidové kontro­

ly zjistila, že Agrostroj Galanta 
sešrotoval výrobky v hodnotě 189 
milionů korun, které sám loni vy­
robil, ale o jejichž odbyt se ne­
postaral. Nedávno sešrotoval asi 
3000 tun náhradních dílů k země­
dělským strojům v hodnotě 31 
milionů korun, ačkoliv mezi nimi 
bylo mnoho typů ještě použitel­
ných. Ze všech zjištěných přípa­
dů nesprávného sešrotování zásob 
vyvodily orgány lidové kontroly 
“patřičné” závěry — pravi zpra­
vodaj “Práce”. -ah-

UMÍTE SPRÁVNĚ ČESKY?
Dr. M. Poseděl 

PŘELOŽTE SLOVA V 
ZÁVORKÁCH:

S létem nám nastala (vacation) 
a dětem (vacation), čas (of recre­
ation) a letních sportů. Užijeme 
dosyta (swimming) a (sun-bath- 
ing). Někteří z nás (get a sun­
tan), jiní (get sun-burned). Mož­
ná, že si i někde zahrajeme (bas­
ketball) nebo (volley-ball). V 
mnoha sportech je v proudu zá­
vodní sezóna a m)žeme se jít po­
dívat na (track and field), (horse 
racing), nebo i sami užít (horse­
riding), pokud nedáme přednost 
(camping) n(kde v tichu lesa.

PŘEKLAD DNEŠNÍHO
KVIZU:

S létem nám nastala dovolená 
a dětem prázdiny, čas zotavené 
(rekreace) a letních sportu. Uži­
jeme dosyta koupání (doslovně: 
Plaváni) a opalování. Někteří z 
nás se opálí, jiní se spálí. Možná, 
že si i někde zahrajeme košíko­
vou (basketball) nebo odbíjenou. 
V mnoha sportech je v proudu 
závodní sezóna a můžeme se jít 
podívat na lehkou atletiku, koň­
ské dostihy, nebo i sami užít jízdy 
na koni, pokud nedáme přednost 
táboření někde v tichu lesa.

ZDRAVÍ LIDSTVA
Dr. L. Terry, hlavní delegát 

Spojených států tt světové orga- 
nisacc WHO (World Health Or­
ganization) ve své nedávné řeči 
upozornil na některé z velkých 
úkolů této organisace jež pečuje 
o zlepšení zdraví lidstva. Dr. Te­
rry m. j. uvedl, že ještě dnes je 
téměř 380 milionů osob vystave­
no nebezpečí malarie proti níž 
nemají preventivní obrany a přes 
10 milionů trpí malomocenstvím. 
Tuberkolosa je ještě tak rozšíře­
na, že není ani možno učinit od­
had postižených osob. Organisaci 
se již podařilo zvládnout několik 
úkolů a mezi úspěchy lze uvést 
vymýcení malarie z evropské pev­
niny a snížení případů obrny ve 
světě o celých 65 procent. Velký 
pokrok byl rovněž zaznamenán v 
boji proti neštovicím — v roce 
1951 bylo ohlášeno ještě 490.000 
případů, loňského roku již jen 
62.000 případů. Organisace WHO 
udělila celkem od roku 1948, od 
svého ustavení, celkem 15,000 
stipendií studentům medicíny v- 
četně 116 stipendií pro školení 
prvních lékařů v Kongu. Na po­
slední výroční konvenci organi­
sace která se konala letos v Že­
neve bylo usneseno, že každý 
členský stát okamžitě oznámí or­
ganisaci případy škodlivých účin­
ků léků aby organisace mohla 
ihned varovat všechny členské 
státy (120) proti jejich používání. 
Má se tím předejít tragickým 
případům jaké na příklad způso­
bil lék thalidomide. -ft-

poroby komunistické.
Zpráva předsedkyně byla struč- 

ná, protože v jednatelské zprávě 
b y 1 a vylíčena celková činnost 
NRŽSČ. Paní předsedkyně připo­
míná, že je dobře si uvědomit na 
naši dvanácté valné hromadě, na 
půdě svobodné Ameriky, že jsme 
nepřestaly věřit a usilovat o spra­
vedlivou humanitní demokracii a 
chceme vytrvale pracovat za ob­
novu svobodného a jednotného 
Československa. N a š i m dalšim 
úkolem je pomáhat našim lidem, 
kteří pomoci potřebují, dále obo­
hacovat sebe a i jiné kulturním 
snažením a rozšiřovat dobré jmé­
no svobodné. Československé re­
publiky v demokratickém světě. 
Toto byl cil jejího působení jak 
v National Council of Women oí 
the United States, Committee oí 
Correspondence, American Immi- 
grati and Citizenship Conference 
atd.

Po zprávě pokladní bylo udě­
leno absolutorium odstupujícímu 
výboru a bylo zvoleno nové ve­
dení Národní rady žen svobodné­
ho Československa:

Předsedkyně: Betka Papánko- 
vá.

Místopředsedkyně. Olga Hur- 
banová. — R. Petříčková z Ka­
nady.

Jednatelka: L. Drobilková- 
Dvořáčková.

Zást. jednatelky: M. Kovačová. 
Pokladní: M. Dobiášová.
Zapisovatelka: A. Koldová.
Členky výboru: Dr. Zorka Čer­

ná, Š. Čechová, A. Faltusová, M. 
Herbenová, H. Hladíková, dr. M. 
Ostenová, F. Pavlů, O. Radim- 
ská, A. Roudnická, H. Stachová, 
M. Schidlofová, M. Vaňková.

Po přečtení pozdravných dopi­
sů a rozpravou o dalších úkolech 
byla valná hromada ukončena.

Děkujeme všem přátelům za 
spolupráci a vyzýváme českoslo­
venské ženy v zahraničí k další 
úsilovné práci za osvobození po­
robeného národa doma, v pomoci 
našim starým a nemocným čs. 
uprchlíkům v Německu a v siřeni 
dobrého jména Čechoslováků za 
hranicemi.

Betka Papánková, předsedkyně.
L. Drobílková-Dvořáčková, jed­

natelka.

Z TORONTA
Zpráva, že dnešní maďarská 

vláda je ochotna bez průtahů udí­
let návštěvní visa všem Maďa­
rům v zahraničí, zvláště těm, 
kteří utekli po povstání v roce 
1956, vyvolala jistý zmatek mezi 
torontskými občany maďarského 
původu. Rozcházejí se v názoru, 
zda prohlášení budapešťského re­
žimu je znakem definitivní libe- 
ralisace systému v zemi či niko­
liv. Záležitost diskutoval také 
nedávno s novináři v New Yorku 
jistý p. G. Reiner, majitel cestov­
ní kanceláře Cosmos, který se 
skupinou amerických cestovních 
agentů navštívil Budapešť. Pre­
miér Kadár je prý ujistil, že i ti 
Maďaři, kteří ze země utekli, se 
budou moci po návštěvě vrátit do 
země, v které nyní žijí.

V pondělí 2. září na zakonče­
nou letošní výstavy bude v bu­
dově Coliseum pořádán přebor 
CNE v nářaďovém tělocviku. Zá­
vod potrvá po celý den a pozváni 
k účasti bylo zasláno všem vyni­
kajícím závodníkům obého po­
hlaví v Kanadě i v USA. Účast 
již přislíbil vítěz Pan-amerických 
her W. Weiler který se nyni na­
chází v Záp. Německu kde absol­
voval zvláštní výcvik vrcholových 
závodníků za vedení olympioni­
ků Bantze a Jamašity.

OPERA V TORONTĚ
Letošní operní sezóna v O’Keefe 
Centre bude probíhat ve dnech 
21. září až 12. října. Na progra­
mu jsou opery: “Der Rosenkava- 
lier”, “Aida”, “La Boheme”, “Don 
Giovanni” a “Hansel and Gretel”. 
Dvě opery diriguje Walter Sus­
skind, v jedné (“Don Giovanni”) 
zpivá Jan Rubeš. Další informace 
na č. 366-8484.

Konala v New Yorku, ve Spo­
jených Státech Amerických svoji 
dvanáctou valnou hromadu, kte­
rou zahájila její předsedkyně pa­
ni Betka Papánková.

Zprávu jednatelskou podala pí. 
Líba Drobílková - Dvořáčková. 
Ve své zprávě dopodrobna vylíči­
la činnost NRŽSČ za uplynulé 
období a zvláště zdůraznila čin­
nost na poli národním, meziná­
rodním, sociálním, kulturním a 
organisačním.

Výbor konal celkem sedm 
schůzí. NRŽSČ obdržela celkem 
2.081 dopisů a jednatelkou bylo 
odesláno 7.893 dopisů a pozvánek.

NRŽSČ se zúčastnila: “Týdne 
porobených národů.”

Dále jsme byly přítomny re­
cepce na počest delegátek Valné­
ho Shromážděni Spojených Ná­
rodů.

... jsme se zúčastnily s plným 
právem hlasovacím valné hroma­
dy National Council of Women 
of the United States.

Na poli sociálním jsme v uply­
nulém období vykonaly co bylo 
v našich možnostech. Zaslaly 
jsme do Německa starým a ne­
mocným čs. uprchlíkům 2.350.00 
dolarů.

Na poli mezinárodním jsme se 
zúčastnily řady konferencí, infor­
movaly jsme různé americké a 
mezinárodní organizace o naší 
činnosti.

Jako organizace jsme členem 
National Council of Women of 
the United States a Českosloven­
ské Národní Rady Americké.

Spolupracujeme s Radou svo­
bodného Československa, Ame­
rickým fondem pro českosloven­
ské uprchlíky, se Svazem pro vě­
du a umění, Radiem svobodná 
Evropa, Evropskou radou žen a 
s dalšími exilovými organisacemi.

Během roku jsme uvítaly nové 
členky.

Krajanský tisk nám byl velice 
nápomocen v naší práci a jsme 
mu za to vděčné.

Závěrem své zprávy jednatel­
ka poděkovala všem, kteří se po­
díleli na jakéko-li činnosti Ná­
rodní rady žen svobodného Če­
skoslovenska a vyzvala přítomné 
k další úsilovné práci, abychom 
všichni došli našeho vytčeného 
cíle: osvobození našeho národa z

NÁMLUVY NA SMRTELNÉ POSTELI

Torontští občané, kteří pochá­
zejí z Východního Německa, jsou 
v poslední době zaplavováni ko­
munistickou propagandou posíla­
nou z Východního Berlína. Ně­
které tiskoviny jsou v německé 
řeči, jiné v angličtině, na př. 
“German Report”. Všechny skry­
tě i otevřeně lákají čtenáře k ná­
vratu do “komunistického ráje”.

KRAJANSKÁ SVATBA
Sestra Jiřina Loudilová, oběta­

vá členka naši jednoty, bude od­
dána s br. E. Grenkem v sobotu 
21. září v 1. hod. odpoledne v 
Blythwood Road Baptist Church, 
80 Blythwood Road. Členové So­
kola Toronto II oběma upřimně 
blahopřejí.



JEROME DAVID SALINGER SANNYASIN
NEZNÁMÝ SLAVNÝ SPISOVATEL 

Minka Rybáková
Joža Procházka

Salinger je autorem tři knih 
povídek a jen jednoho krátkého 
románu. Ale dnes, deset let poté, 
co vyšel román “Kdo chytá v ži­
té” prodá se ho v Americe ročně 
aspoň 250,CX)výtisků. Jeho hrdi 
na Holden Caulifield, jak řekl je­
den kritik, vstoupil spolu s Huc­
kleberry' Finnem a několika jiný­
mi do galerie známých americ­
kých dobrých — špatných kluků. 
A stal se ovšem prototypem celé 
záplavy' mladistvých Holdenů ve 
světové literatuře. Jeho tvůrce, 
Jerome David Salinger, je dnes 
snad nejznámější americký' autor. 
A také nejneznámější americký 
autor. Známý jako spisovatel, 
neznámý jako člověk. Protože 
málokterý' autor tak žárlivě střeží 
svoje soukromí.

Salinger, dnes čtyřicátník, žije 
poustevníčky v městečku Cornish 
ve státě New Hampshire. Nepo­
řádá přednášky, nevystupuje v 
diskusích, nedává se interview- 
ovat. Byl jediný z padesáti spiso­
vatelů, který loni odmitl pozváni 
na banket v Bilém domě. Pracu­
je už šest let na své trilogii o 
rodině Glasových, uveřejňované 
postupně ve formě povídek, a 
zřejmě se nechce dát opravdu ni­
čím rušit. Několik hlavních fakt 
z jeho životopisu je známo: ví 
se, že je z newyorské židovsko- 
irské rodiny, že jeho otec byl 
obchodník, že Salinger vystudo­
val vojenskou akademii ve Valley 
Forge a že byl nějaký čas redak­
torem New Yorkeru. Kromě toho 
existuje několik lakonických Sa- 
lingerových výroků, většinou z 
doby před deseti-čtrnácti lety, 
kdy byl sdílnější. Jako jeho struč­
ný autoportrét pro Harper’s Ma­
gazíne :

Byl jsem za války ve 4 divisi. 
Píšu hlavně o mladých lidech.

A Salingerův výrok v starém N. 
Yorkeru:

Když se na autorovi chce, aby 
mluvil o literatuře, má prostě 
vstát a říci nahlas jména autorů, 
které má rád. Já mám rád Kafku 
Faulberta, Tolstoje, Čechova, 
Dostojevského, Prousta, O’Ca- 
seyho, Rilkc, Rinibauda, Burnse, 
Henry Jamese a Coleridge. Nej­
menuji současné autory. Myslím, 
že se to nepatří.

Tolik asi se lze dozvědět z ob­
jemné anthologie Salinger, která 
je ostatně pro Salingera velmi 
typická: dvěstě padesát stránek 
kritických pojednání, v nichž jsou 
jeho postavy analyzovány do nej- 
menších podrobností, a před tím 
jenom několik stránek životopisu, 
v němž je naprosto vše, co se vi 
o Salingerovi samotném. O jeho 
nynějším životě tam stojí:

Když přišel před devíti lety do 
Cornishe, byl přátelský a sdílný. 
Dnes, když přijedem jeepem do 
města, prohodí jen pár slov s ho­
kynářem a s prodavačem novin. 
Lidé z vnějšího světa, kteří se s 
ním chtějí dostat do styku, ne­
chávají mu vzkazy a dopisy prá­
vě u hokynáře a listonoše, ale 
obyčejně na ně stejně nedostanou 
odpověď. Jen malá skupina přá­
tel byla kdy v jeho domě. Nedáv­
no, když Salinger s rodinou byl 
pryč, několik zvědavých sousedů 
přelezlo zeď, aby aspoň viděli, 
březový hajek, dům .z červených 
cihel, zelinářskou zahrádku a — 
pár set metrů odtamtud, za po­
tokem, betonovou celu se světlí­
kem. Uvnitř cely byl krb, dlouhý 
stůl s psacím strojem, knihy a 
kartotéka. Tam tvoří Jerome Da­
vid Salinger své postavy, které se 
všecky zdají být skutečnější než 
on sám.

XI
Téhož dne odpoledne na své 

procházce po asfaltové silnici ve­
douc! od hotelu dolů do městečka 
se Petr potkal s doktorem Nara- 
yanem. který byl členem lékař­
ského sboru ranikhetského sana­
toria. Narayan byl nižší, zavalité 
postavy, střízlivých hnědých oči, 
analytické povahy, pomalý v řeči, 
která svou věcností a střízlivostí 
připomínala spíše inženýra než 
humanistu. Křovitý knír pod no- 
sem zvyšoval ještě dále jeho 
vážnost jako visitka, kterou vám 
vstrčí do ruky cizinec, aby vás 
uvedl na pravou cestu o své to­
tožnosti. Petrovi napadlo, že se 
vyskytl jako na zavolanou, aby 
svou střízlivostí rozptýlil fantas­
tický svět yogiho, který se vedral 
jako nevítaný vetřelec do jeho 
spořádané mysli, ovládané dosud 
suverenitě západní vědou a její 
pochybovačností a zdrželivostí 
vůči všemu nepřirozenému.

“Bylo těžké vyznat se v tom, 
kde ve fantastickém světě yogi­
ho končila realita a začínala 
mystika”, uzavřel své vyprávění 
o svém náhodném setkáni ráno 
v lese s vyhlídkou na Nanda 
Děví. Ale doktor, místo aby za­
vedl opět pořádek do jeho my- 
šlénkového procesu rozvráceného 
mystikovou irracionální logikou, 
přispěl svými vývody ještě k 
větši desorientaci jeho mysli. 
Řekl:

“Realita západní vědy byla po­
drobena v poslední době radikál­
ní revisi na západě samém. Krá­
lovská lučavka tvůrčí kritiky zá­
padního vědce dychtivého pozná­
ní obnažila v západním vědeckém 
systému mezery, které jsou po­
stupně zaplňovány novými cíli a 
novými metodami. Zkoumání lid- 
s k é mysli metodami počátku 
dvacátého století se nepokládá už 
dnes za vyhovující. Psychologie 
západu prodělala v naší době 
krkolomný vývoj a ještě krko-

Musíme si samozřejmě vážit 
tradice zejména té masarykovské, 
ze které stále žijeme a budeme 
ještě dlouho žít. Musíme studo- 
vot historii, ve které najde člověk 
dosti poučení — ale hlavní naší 
zásodou je a má být: hledět stále 
kupředu s dávkou optimismu; 
uvažovat o nových cestách i z 
toho zdánlivě nepříjemného, 
smutného a snad dokonce tragic­
kého, můžeme a dokonce musíme 
vyvozovat positivní dů s 1 edky. 
Konec Plzeňského parku musi 
být pro nás jen konec jedné ka­
pitoly i když slavné, ale stále jen 
jedné z mnohých, po které budou 
a musí následovat další. Automa- 
tisace, studená válka a jiné pří­
jemné a méně příjemné průvodní 
zjevy atomického věku přinesly 
se sebou zejména v Americe změ­
ny, které se přimo i nepřimo do­
týkají i našeho krajanského živo­
ta. Kompaktní krajanské čtvrti 
jsou už prakticky věcí minulosti. 
Naši lidé se zabydlili, zlepšili svou 
životní úroveň a hledají samoz­
řejmě lepší a příjemnější žití v 
suburbii. Naše národní budovy, 
sokolovny i kostely stárnou a v 
mnohých případech rychle zaos­
távají za technickým pokrokem 
doby. Budeme tomu nečinně při­
hlížet a lkát nad tím, jak nás 
ubývá a jak naši lidé ztrácejí 
zájem o národní věc? Nebo bu­
deme uvažovat o koncentraci sil, 
mozků i spolků, národnich budov 
i našich časopisů (kterých jsme 
měli vždy dost, hlavně těch hor­
ších)? V New Yorku se česko­
slovenská čtvrt rychle rozchází. 
Staré společenské budovy ztráce­
jí přitažlivost, aíe hloubaví a pod­
nikaví krajané vidí zde příleži­
tost zbavit se starých, už nevy­
hovujících břemen, jako jsou 
mnohé jejich společenské budovy 
a sokolovny, a postavit na vzduš­
ném a zeleném předměstí něco 
moderního: na příklad za milion 
dolarů budovu s desítkami bytů 
a v ní jako hlavni věc moderní 
sokolovnu. Nebo jedna naše so­
kolská organisace koupí na Flo­
ridě obrovský moderní motel u 
moře a zařídí z něj letovisko pro 
své mladé členy a místo odpočin­
ku pro své pensisty. Nezapomí­
nejte : ani v jednom ani v druhém

případě nejde o charitu nebo snad 
o pasivní spolkový podnik, na 
který snad vydělává jen restau­
race nebo svatby jednou za tý­
den. Jde o dobře propočtené vý­
dělečné podniky podle všech pra­
videl moderního amerického byz- 
nisu.

Uvádím zde sokolské případy. 
Je to jen náhoda, protože o nich 
vím víc než o jiných, o kterých 
snad vy víte víc. Chtěl jsem tím 
začít výpočet sloupů našeho kra­
janského života, které nutno ještě 
více zaktivisovat a do kterých je 
třeba koncentrovat naše úsilí. So- 
kolstvo je samozřejmě jedním z 
těch sloupů. Má snad dnes více 
než v minulosti příležitost uká­
zat, co umí, když má najednou 
tak cennou podporu v úsilí naše­
ho presidenta co nejvíce rozšířit 
zájem o tělesnou zdatnost Ame­
ričanů, zejména těch mladých. 
Ale, jak jsem už řekl, naše soko­
lovny musí odpovídat moderní 
době, naše činnost musí být vzo­
rem činnosti Turnvereinu, YMCA 
a dokonce i těm profesionálním 
podnikům, které nabízejí vše od- 
bez vadného tělocvičného nářadí 
až po finské sauny. Zase mohu 
uvést několik příkladů z naší 
newyorské oblasti, kde naši So­
kolové ukazují výsledky své prá­
ce nejen sami sobě, ale i ostatní 
americké veřejnosti, učite 1 ů m, 
školám a veřejným činitelům. A 
pokud jde o optimismus pro naši 
budoucnost, snad uvedu jen to 
tento malý přiklad: Jedná se o 
jibilejní sokolský slet v N. Yor­
ku k 100. výročí založení Sokola 
v Americe v souvislosti se světo­
vou výstavou v roce 1965. Obla­
stními slety na našem Východě 
obyčejně přilákaly v poslední do­
bě asi tak kolem pěti-šesti tisíc 
diváků. Hledalo se proto sletiště 
pro takový počet. Tu vstane žup­
ní náčelník a říká: “Když bude­
me myslet jen v pojmech, co bylo 
a co je. nedokážeme nic. Musíme 
si troufat na víc. třeba na dvacet 
tisíc. Když přijde jen deset tisíc, 
budeme sice zklamáni, ale bude 
to stále dvakrát tolik, než jsme 
očekávali ve svém pesimismu.”

Dalším naším sloupem jsou a 
zůstanou fraternalistické organi­
sace, jako je ČSA. Je to hospo­

dářská základna našeho kulturní­
ho života a měla by to být i injek­
ce našeho národního života zej­
ména nyní, v době nesvobody v 
naší staré vlasti. Nemám práva 
jim něco navrhovat, ačkoliv jsem 
členem jedné z nich, ale snad pře­
ce jen by mohly uvažovat o dal­
ším sjednoceni; a pokud jde o 
naši kulturní činnost, snad by se 
mohlo uvažovat o studijních na­
dacích pro naše studenty, o pod­
poře nakladatelské a vydavatel­
ské činnosti v češtině a slovenči­
ně, která trpé nedostatekem toho 
základního, dolarů. Vím, že v ji­
ných národnich skupinách, na pří­
klad v polské a německé, bychom 
našli dosti příkladů. Máme zde 
jednu organisaci, které by si naše 
fraternalistické organisace mohly 
vice všimat: Československou 
Společnost pro vědy a umění v 
Americe.

Aby nebylo omylu. Nebudu zde 
vypočítávat všechnu tu krásnou 
činnost, kterou naše organisace 
dělaly a dělají a nemám také v 
úmyslu tvrdit, že dělají málo. 
Snažím se jen nadhodit myšlen­
ky, co by se dálo dělat navíc, a 
argumentovat tak s pesimisty, 
kteří jsou přesvědčeni, že poma­
lu, ale jistě umiráme.

Jiným sloupem našeho krajan­
ského života jsou naše nábožen­
ské organisace. O těch se obyčej­
ně na tomto mistě nemluvilo, ale 
jsem přesvědčen, že přispěly vel­
kou hřivnou k našemu kulturní­
mu a duchovnímu životu, a že 
svým způsobem v této blahodár­
né činnosti pokračuji, ať je to v 
kostele, ve sboru nebo v nedělní 
škole. Vždyť jim vděčíme za je­
dinou College, za jediný vědecký 
ústav, který máme ve Spojených 
státech a vlastně vůbec v česko­
slovenském zahraničí.

A nakonec jsem si ponechal 
naši Československou národní ra­
du americkou. Má jedinečný ma­
sarykovský základ s tradicí Ma­
sarykovy humanitní demokracie 
a sociálního pokroku. Tato tradi­
ce ji ukazuje správnou cestu, kdy­
koliv je jí třeba jako politické 
činitelkv a pomahatelky v boji za 
svobodu staré vlasti. Tato tradi­
ce ji otvírá stále dvéře do nejvyš- 
ších úřadů této země, jak vám 
naši washingtonští krajané dobře 
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lomnější objevy ji čekají v nej- 
bližší budoucnosti. Její doménou 
byl původně jen vědomý stav. V 
posledních čtyřiceti letech, ovliv­
něna Freudovými poznatky, roz­
šířila svůj zájem na výzkum pod- 
vědomí lidského subjektu. Je 
pravda, že lidské podvědomí vy­
světluje značnou část tajemných 
sil, které ovlivňují lidské chová­
ní. Avšak tyto síly jsou jen částí 
vlivů, které lidské chování usměr­
ňují. Studium podvědomí může 
vysvětlit chování abnormální, ale 
neobjasňuje toho, co vyniká nad 
normální. Podvědomě řízené uva­
žování mysli je zcela odlišné od 
neomylného objevení pravdy, kte­
ré pramení z nadvědomí, jež je 
směle prozkoumáváno našemi yo- 
gy. Novější západní psychologie 
už počítá s nadvědomím. Kdosi 
řekl výstižně, že uvnitř člověka 
je žumpa a klenotnice. Žumpa je 
podvědomí, klenotnice je nadvě­
domí. Nové směry v psychologii 
si začínají všímat klenotnice, oné 
části mysli, která je s to vysvět­
lit velké, nezištné, heroické činy 
člověka. Indičtí yogové prozkou­
mali nejen lidské podvědomí, kte­
ré ovládají libovolně svou vůlí, 
ale hlavně nahlédli hluboko do 
lidského nadvědomí, objevujíce 
lidské schopnosti, o nichž se zá­
padnímu člověku ani nezdá.”

Chvíli šli mlčky potkávajíce 
italské válečné zajatce na jejich 
procházce lesem. Ranikhet byl 
významným shromaždištěm ital­
ských zajatců. Po vytvoření nové 
italské vlády bojující proti Muso- 
linimu po boku Spojenců se do­
stalo svobody pohybu všem, kdo 
se dobrovolně přihlásili k proti- 
inusolinovskému táboru. Po chví­
li doktor pokračoval:

“Já se domnívám, že v příštích 
pěti dekádách nej radikálnější po­
krok západního výzkumu bude 
na poli duchovním. Je tu síla, 
která byla nejpůsobivější hybnou 
pákou ve vývoji člověka, jak nás 
učí historie. A přes to západní 
věda si s ní dosud pouze zahrá­
vala a nikdy ji vážně nestudova­
la způsobem, jímž se zabývala 
vědami fysickými. Jednoho dne 
lidé přijdou na to, že hmotné 
věci nejsou s to jim přinést sku­
tečnou blaženost. Budou chtít 
vědět více o tom, proč jsou zde, 
co je skutečným cílem jejich ži­
vota, jaký je jejich vztah k prvot­
ní energii. Pak vědci přetvoří své 
laboratoře na výzkum lidské my­
sli v jejím vztahu k prvotní ener­
gii a silám, které v ní jsou obsa­
ženy.”

Petr už věděl, že nenašel v dok­
torovi spojence, po němž volal 
jeho tápající střízlivý smysl. Ne­
byl však dosud ochoten k své 
kapitulaci. Namitl:

“Veškeré výsledky badání zá­
padní vědy se stávají vlastnict­
vím celé současné civilisace a jsou 
tak vystaveny kritickému zkou- 
m á n í celého vědeckého světa. 
Každý jednotlivý vědec má mož­
nost zvrátit jejich platnost, jsou- 
li v rozporu s jeho vědeckými 
nálezy. Obtíž s indickým prů­
zkumem duševních sil je v tom, 
že je konán jedinci vyhýbajícími 
se vesměs veřejnosti a kritice zá­
konné platnosti jejich nálezů.”

Odbočili s asfaltové silnice na 
stezku vedoucí do lesa. Slunce se 
chýlilo k západu a jeho paprsky 
pronikající korunami stromů tvo­
řily na lesní stezce zlaté skvrny 
rozplizlých okrajů. Doktor nebyl 
nijak uveden z míry Petrovým 
argumentem.

“Yogy se už dnes nevyhýbá 
veřejnosti, jak to činil ještě před 
nedávném. Jeho “zázraky” jsou 
často předmětem zkoumání uni­
versitních autorit a lékařů uzna­
ného vědeckého věhlasu. Mnoho 
jejich neuvěřitelných výkonů se 
děje před očima široké veřejnosti. 
Bohužel, západ zůstává tak zdr­
ženlivým vůči všemu odporujici- 
mu zákonům jeho vědy, že se 
jen zřídka o nich dozví. Vezměte 
na příklad yoginu Giri Bala z 
Bengálu, která po padesát 1 e t 
nevzala do úst jediného sousta a 
nepozrela jediné kapky vody. Její 
případ byl vyšetřen maharádžou 
z Burdvanu. Byla pozorována po 
dva měsíce v uzavřené části jeho 
paláce. Později se vrátila do pa­
láce za stejným účelem na dva- 
cet_dnů a po třeti na patnáct dnů. 
Tyto tři zkoušky přesvědčily ma- 
harádžu nad všechny pochyby o

tom, že yogina ani nejí ani nepije, 
zachovávajíc si při tom veselou 
mysl a vykonávajíc všechny do- 
mácnostní práce, které jsou údě­
lem indické ženy.”

Blížili se pasece, na niž Petr 
pozoroval denně majestát tibet­
ských Himalájí. Jeho tvář patrně 
zračila pochyby o důvěryhodnosti 
yoginina příběhu, neboť doktor 
dodal:

“Neměl byste být tolik přek­
vapen podivuhodnosti tohoto pří­
padu, neboť na západě máte ana­
logii Terezie Neumannové, žijící 
v Kornersreuthu v Bavorsku, 
která od r. 1923 nepřijala žádné 
potravy ani nápoje, kromě denní 
posvěcené hostie.”

Petr slyšel o pověstné katolic­
ké stigmatistce, která prožívala 
každý pátek Kristovy pašije 
krvácejíc vydatně z míst Kristo­
vých ran. Vybavil si v duchu fo­
tografickou podobu robustní veiy 
kovské ženy, která byla několi­
kráte podrobena vědeckému i 
úřednímu prověření. Hitler se po­
koušel marně učinit z mythu pod­
vod. Zeptal se:

“Jak byste vysvětlil, jako lékař, 
phenomenon člověka, který nejí 
a nepije a přes to má dostatek 
energie k normálnímu životu?”

“Jako lékař nemám vysvětleni”, 
odpověděl doktor, “neboť lékař­
ská věda vybudovaná na západ­
ním materialismu je v koncích, 
jsouc konfrontována s případem, 
který je v rozporu s jejím poz­
natkem, že strava a voda jsou 
nezbytnými předpoklady života. 
Ale odvážil bych se určitých ana­
logií, které by mohly být poklá­
dány za hypothésu v tomto ob­
tížném případě. Moderní věda 
přichází postupně k názoru, že to, 
co jíme, není v podstatě nic ji­
ného než sluneční záření. Naše 
strava není nic jiného než určité 
kvantum sluneční energie. Atomy 
jsou miniaturní sluneční sousta­
vy. Jsou dopravními prostředky 
nabitými slunečním zářením. Ta­
to nespočetná kvanta energie jsou 
požívána jako strava. Když se 
dostanou do těla, atomy se vybí­
její v tělesném protoplásma a 
záření se tak mění v novou, che­
mickou energii. Jednoho dne vě­
dec objeví, jak je možno žít při­
mo ze sluneční energie. Zatim 
chlorofyl je jediná substance zná­
má v přírodě svou vlastností 
bezprostředního hromadění slu­
neční energie. Pohlcuje sluneční 
záření a hromadí je v rostlinách. 
Člověk dostává energii potřebnou 
k životu ve formě slunečního zá­
ření nahromaděného v rostlinné 
potravě, kterou jí anebo v mase 
zvířat, které jí rostliny. Žijeme 
ze slunce prostřednictvím chlo­
rofylu. Možná, že by se dalo s 
tohoto stanoviska usoudit, že yo­
gi n a a katolická stigmatistka 
znají způsob, jak absorbovat slu­
neční energii bezprostředně, obe­
jitím procesu přes rostliny a 
zvířata. To je moje “vědecké” 
vysvětlení. Potřeboval jsem k 
němu hodně slov a nevím, vyjá- 
dřil-li jsem, co mám na mysli. 
Yogina a křesťanská stigmatist­
ka by pravděpodobně měly vy­
světlení mnohem kratší, kdyby se 
jich někdo zeptal. Jejich vysvět­
lení by se asi skládalo z jednoho 
jediného slova: víra. A to je asi 
vysvětlení jedině správné, i když 
“nevědecké”. ”

Sluneční energie! Zářeni! Ein­
stein dokázal matematicky, že je­
dinou pevnou skutečností v 
kosmu je světlo. Yogi viděl Boha 
jako světelné zářeni. A nyní lé­
kař vyslovil domněnku, že člověk 
žije ze světla. Petr si maně polo­
žil otázku: Je světlo cestou ve­
douc! k prvotni energii a tajem- 
stvi života?

Došli na paseku a Nanda Devi 
zalitá rudými paprsky zapadají­
cího slunce se zjevila jejich očím 
jako oltář barokního chrámu 
obklopený tajemstvím nadpozem­
ského. Usedli na pařezech a tiše 
vzdávali hold majestátu přírody. 
Ne. v těchto místech nebyl Petr 
s to nepodlehnout mystické dia­
lektice Indie. Zde, před tímto 
velkolepým obrazem rostoucím 
do tajemné výše, bylo jasno, že 
tajemství života sahá výše, než 
byla dosud s to odhalit západní 
věda plazicí se v přízemi mate­
rialismu netroufajicího si do v- 
znešených výšek mysli jež pře- 
rvala okovy omezených zákonů 
hmoty.

—KONEC—

ČESKOSLOVENSKÝ DEN V CHICAGU
KONEC PLZENSKÉHO PARKU - Z PROJEVU V. N. DUBNA
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potvrdí. Tato tradice jí má pov­
zbuzovat tomu, aby také hledala 
nové cesty a ideje nejen v nega- 
tivnim boji proti komunismu a 
jiným nepřátelům demokracie a 
svobody, ale i v positivní činnosti 
k prohloubeni našeho vlastního 
krajanského národního života, 
zejména v positivní činnosti, aby 
se tento národní život soustředil, 
udržel a ještě více zaktivisoval-i 
když čerstvá krev ze staré vlasti 
nebude již více proudit do našich 
osad. Mám na mysli zejména od­
borném podporu a organisaci pro 
naše jazykové školy pro děti i 
pro dospělé. Určitého ústředního 
vedeni i rady by potřebovalo na­
še ochotnické divadlo a jsou ještě 
jiné úkoly, stejně namáhavé a dů­
ležité, o kterých se však pro ne­
dostatek času nemohu zmiňovat. 
Pokud jde o naši kulturní činnost 
a nyní i vědeckou práci má zde 
Národní rada novou jedinečnou 
pomocnici, které sama pomohla v 
pravou dobu na svět, Společnost 
pro vědy a umění, která sdružuje 
naši krajanskou i exulantskou in­
teligenci (na amerických a ka­
nadských universitách máme ně­
kolik set profesorů, v anglických 
listech máme už své žurnalisty, ve 
vědeckých ústavech máme své 
vědce, dokonce je máme i v pro­
jektech výzkumu vesmíru) a sa­
mozřejmě i umělce. Činnost SVU 
je slibná, nápadů a projektů dost 
— je však nedostatek peněz — 
jako v každém našem počínání.

V souvislosti s Národní radou 
chtěl bych mluvit také o našem 
tisku, novinách a časopisech. 
Koncentrace pokračuje automa­
ticky, ale stále pomalu. Napočítal 
jsem, že v československém za­
hraničí vychází stále ještě na 150 
periodických publikaci: Od ma­
lých zbytečných mimeografova- 
ných oběžníků, které nemají ani 
500 čtenárrů až po naše dva po­
slední deníky, “Denní Hlasatel” 
v Chicagu a “Nový §yět v Cle­
velande. Vedle našich organisaci 
a škol noviny jsou hlavním slou­
pem našeho národního života zde 
v Americe i jinde. Národní rada 
a SVU by měly hledat cesty, jak 
se postarat o to, aby tento sloup

MEZINÁRODNÍ TĚLOCVIK
Utkání družstev mužů a žen 

CSSR a Vých. Německa skončilo 
vítězstvím čsl. družstev které by­
lo překvapující neboť se pro zra­
něni nemohli zúčastnit Šťastný a 
Čáslavská. Ženy zvítězily 375.651 
proti 375.148 — muži 278.45 pro­
ti 274.65. První místo obsadila u 
žen Radochlová (N) 76.132 bodů, 
následována Růžičkovou s 75.848 
bodů. U mužů se umístnili na 
prvním místě stejným počtem 
bodů Krbec (C) a Koste (N) oba 
55.7 bodů. V československém 
družstvo závodili prvně meziná­
rodně Bočko, Sedláčková a Kraj- 
čirová. — Itálie vs. SSSR mužů 
skončilo vítězstvím Sov. Svazu 
v poměru 286.70 ku 284.60. Zví­
tězil Šachlin, druhý' byl Kerde- 
melidi (oba SSSR), třeti Meni- 
chelli (Itálie). — Na mistrovství 
Francie se umístnil na 1. místě 
Guillou s 111.20 body, 2. Bou- 
chonet 109.40. 3. Guiffroy 109.15. 
Utkáni Záp. Německo - Švédsko 
skončilo vítězstvím Německa 
281.25 :278.85. Obě družstva vy­
kázala vzestupnou úroveň. Ví­
tězem se stal Lyhs 56.65 b.. 2. 
Fůrst 56.40 b., 3. Jakoby 56.10 b. 
(všichni Německo), 4. Lindevall 
(Šv.) 56.05 b. — Vítězem mi­
strovství USA v tělocviku se stal 
16ti letý (!) M. Sakamoto. Do­
sáhl celkem 111.90 bodů a pře­
svědčivě porazil rutinované me­
zinárodní borce jakými jsou A. 
Vega, D. Tonry, J. Beckner, J. 
Werner atd. W. Weiler z Kana-

neměl zbytečně mnoho zpuchře- 
lých podpěr, aby v něm nehlodali 
termiti amatérismu, sobeckých 
spolkových, obchodních a osob­
ních, zájmů, aby v něm nevrtali 
své nesčiselné chodbičky politi­
káři a hlavně, aby noviny byly 
nejen rádcem, informátorem, pro­
pagátorem a povzbuzovatelem, 
ale i dobrým učitelem české a 
slovenské řeči. Špatný učitel, jak 
vite ze školy, je horší než žádný 
učitel... Naši exulanti by měli jít 
v tomto ohledu příkladem, ale 
nejdou — bohužel jako v mnoha 
jiných věcech. Při tom zejména 
oni a zejména právě dnes jsou 
stavěni před úkoly, na které by 
měli být lépe připraveni...

b. — V závodě dorostenek zvítě­
zilo družstvo MV Praha, první 
místo obsadila J. Hanzlíková 
(Praha) 36.40 b.. 2. B. Bašná 
(Praha) 36.30 b., 3. J. Jelínková 
(Praha) 4. M. Kalabisová (Pro­
stějov). — Turnéři Švýcarska ko­
nali tělocvičné slavnosti v Lucer­
nu v jejichž rámci byly pořádány 
závody v nářaďovém tělocviku 
(vítěz Feuz z Bernu s 113.7 b.), 
v lehké atletice a ve hrách. Prů­
vodů se zúčastnilo na 6.000 pří­
slušníků, ve společných vystou­
peních cvičilo na 20.000 cvičenců. 
dy se při závodu zranil a nedo­
končil. — V celostátním přeboru 
s t a r š í ch dorostenců zvítězilo 
družstvo Jihomoravského kraje. 
Zvítězil O. Zlámal (Sokol Žera- 
vice) 57.50 b., 2. S. Wagner 
(Spartak Brno) 56.80 b., 3. P. 
Oberreiter (Spartak Brno) 56.70

ROZPRAVY O ZDRAVÍ
PETER L. OLIVER D. C.
DOCTOR OF CHIROPRACTIC

VAŠE NERVY:

Zdraví je výsled­
kem správné práce 
nervů. Nemoc je 
odklon od normál­
ního stavu zdraví 
těla, nebo duše. 
Projevuje se zpra- 
vidia porušením 
normálního výkonu 
lidského těla. Jak­
mile člověk o n e- 
mocní je zřejmé, 
že nervová síla, 
která udržuje zdra­
ví, se zmenšila a

nějaká vada zabraňuje normálnímu 
oběhu v nervech, který je nutný k 
práci lidského těla.

Nervy pracují tím způsobem, že 
jsou rozděleny v určitém pořádku po 
celém těle a jimi je nervová síla, nut­
ná k práci tělesných orgánů, dodává­
na do všech části těla.

Důvod, proč je činnost nervu ome­
zena, zajímá Chiropractor-a poněvadž 
jeho věda je založena na poznatku, že 
jakákoli zábrana normální funkce 
nervů je základní příčinou různých 
nemocí. Zmenšena funkce nervu ome­
zuje normální činnost orgánů lidského 
těla a tím člověk onemocní. Chiro­
practor nalezne a odstraní tyto příči­
ny, přivede nervy do správného stavu, 
který je nutný k udržení zdraví.

Je docela možné, že příčinou Vašé- 
ho špatného zdraví je zdravotní stav 
Vaši páteře. Váš Chiropractor je od­
borník, který zdravotní stav Vaši pá­
teře jedině může posoudit.

JEDNO ZE SERIE POSELSTVÍ 
O SLUŽBÁCH PROVINČNÍ VLÁDY

Objevovat
Je Lehké

Hon. Charles S. MacNaughlon

Ušetrite na nábytku, 
když nakoupíte přímo v továrně 

UNITED FURNITURE FACTORIES 
Showroom,

511 KING ST. W. - EM. 8-7316 

Stereo HI-FI importujeme přímo 
Z Německa

3 POKOJE $ 159.00

ČESKA CUKRÁRNA 
V HAMILTONÉ 

doporučuje 
viieUiké dorty 

mandlové a otUkovi, 
české punchovi dorty 

a výborné rákosky

JOE’S
BAKERY & COFFEE SHOP 

113 KING ST. E. — JA 9-2323 
Navitivte naii kavárnu!

L LUNSKÝ, OPTIK
Prohlídky očí - Zhotovení brýlí 

Prvotřídní kvalita 
Hovoříme česky

470 COLLEGE ST., TORONTO 
WA 1-3924

YAROSLAV HUBER
ADVOKÁT a NOTÁR 

347. BAY STREET
Suite 210

Teis.: EMpire 8-5536 - 927-1196 
Toronto 1

Bohoslužby v rodném jazyce 
se konají každou neděli o 
11. hod. ráno v čs. baptistic­
kém kostele na 1624 Queen 
Street West.

Zpívá pěvecký sbor. 
Každý srdečně zván.

Rev. J. Novák, Tel. 726-5960

Provincie Ontario je požehnána mnohými pří­
rodními nerosty a má dostatek příležitostí k 
rekreaci — tyto zdroje jsou bohaté nejen 
proto, že jsou rozmanité, ale navíc se vysky­
tují po celém území naší provincie.

Je vice než příhodné, že většina oblasti 
vhodných k rekreaci a zajímavá mista jsou v 
dosahu občanů diky 12.400 mílím silnic (King’s 
Highways) a cest. To samé platí o obcích 
všech typů a velikosti, které jsou roztroušeny 
od jednoho konce provincie na druhý.

Ve snaze usnadnit občanům cestování po 
Ontariu a zpříjemnit chvíle ztrávené venku, 
vydává ministerstvo silnic cestovní pomůcky.

Některé z nich jsou na př.: Oficiální silniční 
mapa Ontaria; nová mapa severního Ontaria, 
která obsahuje dvě nové dílčí mapy vydané 
letos po prvé a brožura nazvaná “Cesty k 
rekreaci” (Roads to Recreation), jejíž letošní 
vydání bylo právě vytištěno.

Tyto publikace můžete dostat zdarma. Jsou 
Vám k disposici v ministerstvu silnic, na jeho 
hlavním úřadě, jakož i v kterékoliv poboční 
úřadovně (je jich 18) nebo v kterékoliv z pěti 
oblastních úřadoven ministerstva. Rovněž v 
kancelářích a stanicích ministerstva cestovní­
ho ruchu a propagace a ministerstva polí a 
lesů, jakož i mnohde jinde.

MISTROVSTVÍ KANADY 
V TĚLOCVIKU

Se konalo v Jarvis Collegiate 
Institute. Mistrovství bylo zahá­
jeno v pátek večer povinnými 
sestavami mužů a žen jež byly 
totožné se sestavami pro Olym­
pijské hry v Tokiu a nebyly ještě 
dobře zvládnuty. Závod mužů 
mimo to trpěl malým počtem zá- 
vodniků (4) a neúčastí většiny 
nejlepších závodníků (Weiler, 
Montpettit, Dion, LaRose). Z 
“elity” nářaďoven nastoupil jen 
Kihn který tím již měl zajištěné 
vítězství. I jeho start byl prová­
zen smůlou, ani zdaleka nepodal 
svůj obvyklý výkon (na hrazdě 
ziskal pouhé 4 body). Kladem 
mistrovství byl velký počet Ju­
niorů jak u mužů tak u žen je­
jichž pěkná úroveň je velmi do­
brým přislíbeni do budoucnosti. 
U mladších mužů na sebe upo­
zornili především vítěz A. Paw­
lak (Sokol Toronto) a A. Simard 
(St. Agathe, Quebec). Sestava 
Simarda na hrazdě byla bezespo­
ru nejlepším výkonem celého mi­
strovství. Pawlak vyniká vyrov­
naným výkonem a bezpečnosti a 
plně si zasloužil vítězství. Místní 
televisni stanice filmovala pod­
statné části mistrovství které by­
ly dvakráte vysílány stanici CB- 
LT Toronto.

JOHN GREGOR
Dovoluje li oznámili, že opět prořidl 
veškerý Plumbing Heating, opravy , 

nové práce, pod firmou
QUALITY PLUMBING & HEATING

COMPANY
Volejte LE 3-8396

SPORT
U příležitosti 2. Sjezdu čs. 

sportovců v Belcampu vracíme se 
ve vzpomínkách domů do vlasti 
na sportovní hříště. Mnoho se za 
posledních patnáct let změnilo. 
Přišla nová generace, změnila se 
jména tradičních klubů, postavi­
ly se nové stadiony a hříště. Sport 
je masový a slouží plně komu­
nistickému režimu. Jednak jako 
prostředek odvést pozornost lidí 
od zoufalé hospodářské situace, 
ale též jako součást brannosti. 
Každý doma cvičí — od těch nej- 
menších capartů až po babičky. 
A prý s velkým nadšením...

V Praze na Letně, Sparta udr­
žela své hříště a udržela se také 
s velkou dávkou štěsti ve fotba­
lové lize. Jmenuje se sice oficiel­
ně Spartak, ale tradice má hlubo­
ké kořeny, každé utkáni Spartak- 
Dynamo je stále v očich sportov­
ních fanoušků Sparta-Slavia. Sla- 
visté byli méně šťastnějšími, 
hřiště jejich je již léta ve Vršovi­
cích v místech bývalého Edenu. 
Také sportovně se fotbalovému 
odboru daři hůře. V letošním ro­
ce, kdy je slaveno 70 let od zalo­
žení klubu, Slavisté sestupili z pr­
vní ligy do druhé. Také, ostatní 
odbory ztratily svá bývalá prven­
ství, zejména lehká atletika. Pře­
sto však návštěvy na ligových 
fotbalových zápasech jsou u bý­
valých letenských “S” rekordní, 
tradiční kluby jsou třeba daleko 
populárnější než mistr ligy Du­
kla, jež má na svém hříšti v Dej­
vicích na Julišce jen průměrné 
návštěvy.

V záplavě nových stadionů a 
hřišť v různých městech, vévodí 
“Fučíkova” hala ve Stromovce v 
Praze. Slouží různým sportům, 
hlavné však lednimu. Jinak těži­
ště sily ledního hokeje po zmize­
ní jména LTC. Praha se trvale 
přesunulo do Brna. Rudá Hvězda, 
nyní zase s novým jménem ZLK. 
Brno, udržuje si prvenství v čs. 
ledním hokeji stejně tak jako 
kdysi nezapomenutelný LTC. 
Praha. Rozvoj sportu doma je 
nepopiratelný, vynikajíc! sportov­
ci mají své výhody a jsou za ně 
propagačně režimem použiti, ale 
průměrný člověk ve vlasti chodí 
otrhán a “sportem” je mu čekáni 
vc frontách na nejběžnčjší potra­
viny. Sport jde doma nahoru, ale 
rozhodně to nelze říci o životním 
standartu utrápeného národa, kte­
rý za Masarykovy republiky měl 
také své sportovní" “hvězdy”, ale 
při tom se slušně najedl a oblékl.

NOVÉ KOŽICHY 
NA MÍRU. PŘE- 

MODELOVÁNÍ
Zboží se zárukou
Odborné opravy

FRANK PECH
238 KING ST. E., HAMILTON, 
Ontario • TeL: J A. 2_8925

$ 150.— 
SLEVA NA VÝLETNÍ

LETENKU

AIR & OCEAN
TRAVEL CENTRE LTD.

I ADELAIDE ST. E., 
(roh Yonge St.) 
TORONTO

EM 3-8888 (4 linky)

KAREL BUZEK, 
Notář.

EVROPSKÁ LÉKÁRNA 
posílá

LÉKY DO ČSSR
Rychlé a přesné dodáni

HILARY'S DRUG STORE 
344 BATHURST ST. 

TORONTO
Tel.: EMpire 8-1059

PROCK INSURANCE AGENCY
124 PANDORA CIRCLE 

SCARBORO, ONT.
AXminater 3-7916

AUTO - POŽÄR - BONDY 
Dopravní a všeobecné pojištěni 
Výhodnější a levnější podmínky

Auto - financování

ONTARIO
PROVINCE OF OPPORTUNITY

DEPARTMENT OF HIGHWAYS
JOHN ROEAP.TS CHARLES S. MacNÁUCilTON

Primo Minister Minister of Highways


